Pomiicka pro cviceni: 1. semestr Bc studia
Limity funkci a grafy téchto funkci

Soubor obsahuje ptriklady na vypocet limit, ve kterych je potieba vyuzit znalosti
grafa zakladnich elementarnich funkci. Cilem je nakreslit graf elementarni funkce a
urcit limitu.

POZOR! Grafy budou oproti skute¢nosti zkreslené, vzhledem k velkym rozsahum na

jednotlivych osach neni mozné zadat stejné méritko na osach, protoze jinak by z grafu nebylo nic
vidét.

lim (ex —i—x)

x >+

Priklad budeme tesit oddélené pro x— +« a x— —oo. Nejprve nakreslime graf funkce y=¢".
> plot(exp(x), x=-10..10,y=-5..20);

20

15 4

-10 -5 0] 5 10

-5
Dale nakreslime graf funkce y=¢"+ x. V§imnéte si, jak se graf funkce ¢* prictenim funkce
x ZMEN.
> plot(exp(x)+x, x=-10..10,y=-5..20);
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Pro x — —oo dostaneme nasledujici grafy, nejprve y=¢"
> plot(exp(x), x=-10..1,y=-0.1..1.5);
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Opét si vsimnéte, jak vypada graf funkce y=¢" + x.
> plot(exp(x)+x, x=-100..1,y=-20..1.5);
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Z grafu exponencialni funkce je ziejmé, ze pro  X— + o hodnoty neomezen¢ rostou, zatimco
pro X—

Z grafu exponencialni funkce je zfejmé, ze pro x— + % hodnoty
neomezené rostou, zatimco pro x—
- o klesaji k nule, pficemz nuly nedosahnou

. Do vysledku pak velmi vyrazné zasdhne pficteni funkce x.

> limit (exp(x)+x,x=infinity) ;

> limit (exp (x)+x,x=-infinity) ;

lim x-arctgx
x — + o

Nejprve znazornime funkci y = arergx.
> plot(arctan(x) ,x=-1..100,y=-Pi..Pi,tickmarks =
[default,spacing((1/2)*Pi)]);
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> plot(x*arctan(x) ,x=0..100,y=-1..100) ;
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Z grafu je zejmé, ze hodnota funkce y=arcrgx je pro x —+« se blizi k hodnotée % tedy

vysledek limity je ovlivnén nasobenim funkci x.
> limit (x*arctan(x) ,x=infinity) ;

S
Im x,s>0
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x —+

Zvolme napr. s=3.
> s:=3;

> plot(x*s,x=0..5,y=-1..10) ;
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Z grafu je ziejmé, ze dana funkce je rostouci, tedy limita bude .
> limit (x*s,x=infinity) ;

lim arccotg x

X — - ®©

> plot(arccot(x), x=-100..2,y=-1..4,tickmarks
[default,spacing((1/2)*Pi)]);
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Z grafu je ziejmé, ze pokud jde x — - «, funkéni hodnoty se blizi k hodnoté .
> limit (arccot(x) ,x=-infinity) ;

2
x +x+1
cos e

lim
X —> 0

X

Funkce y=cosex2+x+1 je ohranicena funkce (viz obr.), jeji limita neexistuje, 1im - —o. S
X — © X

vyuzitim véty o limité soucinu nulové a ohranic¢ené funkce zadanou limitu vypocéteme.

Nakreslime si postupné jak vypadaji grafy jednotlivych slozek slozené funkce = cosé” T
> plot (x*2+x+1,x=-1..50,y=-1..50);
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> plot(exp (x*2+x+1) ,x=-1..10,y=-1..50);
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> plot(cos (exp (x*2+x+1)) ,x=-1..5,y=-1.5..1.5);
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> plot(cos (exp (x*2+x+1))/x,x=-2..30,y=-1.5..1.5);



1.5
1
¥ ]
0 20 30
1 X
_1 —
_]_j .
> limit (cos (exp (x*2+x+1))/x,x=infinity) ;
0
, cos(4x —m
lim ( )
X — - 2-x

Funkce y=cos(4x —n) je ohranic¢ena a jeji limita neexistuje (viz obr.), im ZL =0. S vyuzitim
X —>-® X

véty o limité soucinu nulové a ohranicené funkce zadanou limitu vypocteme.

> plot(cos (4*x-Pi)) ;
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> limit((cos (4*x-Pi))/ (2*x) ,x=-infinity);
0

. 1
lim x-cos | —
x—0 X
| kdyZ limita 1im cos [i] neexistuje, zadana limita existuje, protoze 1im x=0 a funkce
x—0 X x =

y= cos( i) je ohranicena, viz obrazek.
X

> plot(cos(1l/x) ,x=-0.1..0.1,y=-1.5..1.5);
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Z obrazku je ziejma ohranigenost funkce , - COS( i) . nabyva hodnot z intervalu <-1,1>.
X

> plot(x*cos(1/x) ,x=-0.1..0.1,y=-0.1..0.1);






